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Очакванията като социално-психично явление  

 

Ирина Тодорова-Липчева 

 

The Expectations as social-psychological event: Usually the sociology and the psychology 

describe the expectations as a result of the past experience of the human. The second type of expectations 

appears  when the co-responder plays certain social role. This article describes another type of expectations. 

They appear as a result of our necessity, certain event to take place in the future. This third type of 

expectations is important because it regulates the human behaviour in new way. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Проблематиката за очакванията възниква като интердисциплинарно 

изследователско поле. Формира се в рамките на социологията, психологията, 

социалната антропология, културология, социална психология, физиологията и др. 

Обект на интерес и изследване става в края на 19 век като до днес се оформят 

редица схващания.    

Терминът “очаквания” е въведен в психологията от В. Вунд в края на 19-ти 

век, като до началото на 20-ти век очакванията остават обект на интерес преди 

всичко във физиологията. Освен Вунд през същия период и Павлов говори за 

очакванията под формата на „предовладяваща функция на психиката”. В началото 

на 20-ти век доминират схващанията на социологията и социалната психология, 

според които между стандартизирани схеми и пораждащи се типизации при 

реализирането на поредица от ситуации със сходно съдържание и  бъдещите 

ситуации се появяват очакванията. Идеите в социологията и социалната психология 

за формиране на очакванията се обединяват под схващането, че те възникват като 

потребност от познаване на бъдещите ситуации. Постигането на това познаване 

следва един модел на приемане, че случвалите се в определена последователност 

събития ще продължат да се случват по същия начин в бъдещето. Приемането на 

това неписано правило става опорна точка в схващанията за очакванията, като 

търсенията на авторите се насочват към факторите, които предопределят 

съдържанието на очакваното.  

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Според Макс Вебер например в рамките на социалното действие се 

наблюдават закономерности, т.е. повтарящи се при едни и същи условия, едни и 

същи типично разпространени начини за протичане на действието. Действащият се 

ръководи от тях като външно ориентирани правила, чието вероятностно спазване 

очаква на същите основания от другите. Подобно схващане се споделя и от Харолд 

Гарфинкъл според който всяко събитие има характеристики, които биха били 

разпознати от всички. Тези черти предават на всяко събитие общоизвестен 

характер. Общоприетото знание за фактите от социалния живот представляват 

институционализирано знание за действителния свят, чийто черти се пораждат от 

мотивираното спазване на съответните фонови очаквания. 

Според едно от най-разпространените схващания за очакванията опитът в 

миналото стои в основата на очакванията. Според Алфред Шутц очакванията се 

формират въз основа на предварително организиран запас от знание, конституиран 

в предишни опитни дейности. Той служи като схема на интерпретация на миналия и 

настоящ опит и определя предусещанията за предстоящите неща. Години по-късно 

Борис Ломов пише, че съществуват фактори в настоящата ситуация, които 

определят какво от миналия опит ще бъде използвано при формиране на 

очакванията. Според Ломов в процеса на очакване, целеобразуване и планиране на 

действията се формират критерии за селекция на възприеманата информация. 
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Ървинг Гофман подобно на Ломов насочва вниманието си към настоящата 

ситуация. Според него опитът от миналото не е основа върху която се гради 

очакването, а само средство за разбиране на настоящата ситуация, като не 

миналото, а настоящата ситуация е тази, която стои в основата на очакванията за 

бъдещето. Човек се интересува, съставя си мнение, предполага, допуска, 

констатира настоящето с цел да развие бъдещата ситуация по желан от него начин. 

За разлика от миналото човек може да манипулира настоящата ситуация, 

впечатлението за себе си, да повлияе дефинирането на бъдещата ситуацията по 

желан начин и именно заради това настоящата ситуация се оказва по-значима от 

миналата. 

Редица автори изместват фокуса от ситуациите към личността. Според 

подобни схващания не установени закономерности в средата или в минали или 

настоящи ситуациите формират очакванията, а склонността на хората да действат 

предсказуемо, да преследват съгласувани средства и способи, стратегии и 

критерии. Установяването им от очакващия ги превръща в негово средство за 

интерпретация на настоящата ситуация и формиране на очаквания за бъдещето. 

Тази склонност и съгласуваност според някой автори е резултат от принадлежността 

към определена социална роля (Р. Мъртън, Парсънз, Дарендорф и др.), а според 

други тя е устойчива характеристика на всеки човек (К. Роджърс). Според Робърт 

Мъртън всяка социална роля предполага съгласувано и предсказуемо поведение, 

което другите очакват заради принадлежността към съответната социална роля. 

Така установените от другите закономерности в поведението се оказват не 

личностови качества и особености, а наложени от вън модели, които 

принадлежащия към ролята се очаква да следва.  

Според Парсънз и Дарендорф моделите на поведение, принадлежащи на 

определена социална роля са зададени преди дори появата на личността. 

Личността се ражда и се вписва в една или друга роля и само поради факта на 

принадлежността си, от нея се очаква да реализира определени модели на 

поведение. В този смисъл очакванията към някого могат да изпреварят неговото 

фактическо съществуване.  

Според Парсънз, Нисбет и Рос хората не са принудени от социалните роли да 

действат по определен начин. Напротив, те са вътрешно мотивирани да действат 

съобразно  предписанията и очакванията към тях, дори се чувстват вътрешно 

призвани за това. Причина за това е мрежата от регламентирани в социалните роли 

поощрения и наказания за поведение, която се превръща в ориентир за постигане 

на целите и избягване на санкции. 

През последните няколко десетилетия се появяват схващания за очакванията, 

според които следва да се обърне внимание на широк спектър от фактори, които 

повлияват очакванията. Тези схващания се развиват преди всичко в социалната 

психология и насочват вниманието към личността и нейните особености. Според Р. 

Бернс например аз-концепцията в голяма степен повлиява очакванията и 

склонността да се очаква едно или друго. През 2003 година Узелевская, Менделевич 

и Боев в доклад на научно-практическа конференция по социална психология и 

психотерапия посочват, че функционирането на механизмите на вероятностното 

прогнозиране или антиципации освен от други фактори зависи и от характеровите, 

личностови и стилови особености на личността. В структурата на характера на 

личността значими параметри, колериращи с антиципационните дейности се считат: 

степента на психична зрялост, ригидност и гъвкавост на психичните процеси, 

нагласите, отношения, ценностни ориентации, афекти; автономност или зависимост 

във вземането на решения под влияние на групов натиск, степен на регулативна 

възможност, базираща се на темпераментови особености, сложност на когнитивните 

схеми и осмисляне на събитията. Според Сергиенко с израстването на личността и 

промяната в нейните цели и водещи мотиви се формират различни очаквания. 
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Няколко години по-рано Сергиенко казва, че не само трябва да се обръща внимание 

на тези фактори, но и да се има предвид, че с израстването на личността те търпят 

изменение.  

За съжаление така или иначе няма системно изложение на схващанията по 

въпроса за очакванията. Представените тук такива са част от решаването по-скоро 

на други проблеми, отколкото на този за изясняване същността и значението на 

очакванията. Въпреки това те дават някои насоки в изясняването на явлението 

очаквания. Съществуващите различия в схващанията имат своите основания и 

значение, не толкова като различно разбиране за явлението, колкото за 

очертаването на различни аспекти на едно и също явление. Съществуват редица 

ситуации, в които миналият опит поражда очакването към бъдещата ситуация. 

Наблюдават се и други случаи, в които става ясно, че установена склонност да се 

действа типично формира очакванията. Наблюдават се и ситуации, в които 

очакванията не се отнасят нито до минал опит, нито до предсказуемост в 

поведението, а до онова което личността би искала да се случи в бъдещето. И това 

са някои от най-често срещаните форми под които се проявява явлението 

очаквания. Произходът на една значителна част от очаквания откриваме във вече 

случвали се в миналото ситуации, типичността в протичането на които е установена 

от очакващия и потвърждението на която той очаква в бъдещето. Значителна част 

от всички очаквания се отнасят до другия в качеството му на принадлежащ към  

някаква социална роля и те съществуват понякога независимо от отсъствието на 

минал опит. В поредица от ситуации би могло да се спори дали едно очакване се 

отнася до социална роля или до минал опит. Опитът може да се сведе до усвояване 

на редица стериотипни действия или поведение, които обаче са типични за 

социалната роля. За разлика обаче от тези очаквания, съществуват други, които се 

отнасят към другия в качеството му на изпълнител на ролята, независимо, че в 

миналото той е реализирал неколкократно друг тип поведение. Именно наличието 

на очаквания, които се отнасят до социалната роля, независимо от опита показват 

съществуването на ролевите очаквания като тип очаквания, но не и като абсолютно 

обяснение за произхода на очакванията въобще.  

Същото би могло да се каже и за очакванията, основани на опит. Наблюдава 

се наличието на такъв тип очаквания, които съществуват независимо от социалните 

роли. Принадлежащият към една социална роля може да реализира поведение, 

което да не съответства на ролята, на очакванията към него като принадлежащ към 

тази роля, а на нещо друго, което се случва в поредица от ситуации и очертава 

тенденции в поведението му, които останалите възприемат и които очакват в 

бъдещи ситуации. Така въпреки принадлежността му към социална роля, въпреки 

очакванията към него в качеството му на изпълнител на някаква социална роля, се 

появяват очаквания, основани на минали ситуации или опит. 

Наблюдава се съществуването на още един интересен тип очаквания. Те не 

се основават нито на минали преживявания и ситуации, нито на социални роли. Те 

са ориентирани преди всичко към целите и потребностите на очакващия в такава 

степен, че съществуват независимо от миналия опит. Тяхното съдържание разкрива 

силно пожелателни елементи и очаквани събития, искания и изисквания към другия, 

ориентиране на действията на другия по такъв начин, че независимо от опита до 

сега, в бъдещата ситуация да се случи желаното. Такива са очакванията на много 

хора да спечелят от лотария или тото, на децата да им купят сладолед, на 

родителите децата им да бъдат отличници. 

Разбира се върху всички описани по този начин типове очаквания влияят и 

редица личностови особености и качества, както коментират в последните години 

социални психолози. Те повлияват значително характера на очакванията, но за сега 

не дават основание за групирането им по типове. Така например Аз-концепцията 

играе съществена роля върху подбора на информацията, която служи на 
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очакването. Хора с ниска самооценка по-често се обръщат към миналото и 

формират очаквания за бъдещето. Хора с висока самооценка по-често независимо 

от миналото очакват от бъдещето онова, което би им се искало да се случи. 

Конформните типове също използват по-често или преди всичко миналото, но и 

социалните роли в своите очаквания. Децата, по-често насочени към бъдещето 

показват очаквания с характер на искания и изисквания от възрастните. 

Могат да се дадат редица примери за това как личностовите особености 

повлияват очакванията, но опитът, социалните роли и потребностите се оказват не 

просто фактори. Те провокират възникването на определени типове очаквания, 

които се проявяват в отделната личност по различен начин, съобразно личностови, 

културни, битови, религиозни и други особености. Всеки тип очакване поражда 

различни модели на поведение и се отнася по различен начин към бъдещата 

ситуация. Така например очаквания, които черпят своето съдържание от миналото 

пораждат модели на поведение, чиято цел е по-често запазване на онази типичност 

характерна за ситуацията в миналото. Този тип очакване в най-ниска степен 

поражда активност за изменение на бъдещата ситуация в желана посока. Тук се 

черпи опит от миналото, извличат се средства и стратегии, необходими модели на 

поведение, които да гарантират, че случвалото се преди ще се случва и сега. 

На пръв поглед опитът от миналото стои в основата и на останалите типове 

очаквания. Така например в съдържанието на очаквания, в които се наблюдава 

мощното влияние на потребности и актуални желания в голяма степен присъства 

миналото. Отново поредица от типично протекли в миналото ситуации повлияват 

очакванията. Но сега съдържанието от миналото не се преписва на бъдещето. То 

става причина, мотив бъдещето да бъде изменено в друга, желана посока. Именно 

потребността бъдещето да бъде изменено поражда очакване, чието съдържание 

разкрива желаното от личността. Това очакване поражда активност насочена към 

постигане на желаната цел. Миналото отново е средство за очакващия, що се 

отнася до типичност на миналите ситуации, но този път не само до онези, които 

следва да запазят своята типичност, но и до онези които следва да бъдат изменени. 

Миналото отново е източник на информация за средствата, използвани в предходни 

ситуации, довели до определен резултат, но в смисъла на средства, които могат 

отново да бъдат използвани или пък замени с други с цел постигане на желан за 

бъдещето резултат. 

В известен смисъл описаните два типа очаквания се препокриват с така 

наречените ролеви очаквания по следния начин: Що се отнася до миналото 

ролевите очаквания съдържат в себе си модели на поведение и отношение 

придобили характер на типични след поредица от многократно случвали се 

ситуации, реализирането на които се очаква от изпълнителя на ролята. 

Същевременно що се отнася до бъдещето, без никакво значение какво се е 

случвало в личното му минало от него се очаква поради принадлежността му към 

съответната роля, като това очакване се оказва необходимо за очакващите. 

Специфична форма на тези очаквания е тази, под която те се зараждат и 

съществуват преди появата на изпълнителя на ролята или преди ролята да е 

станала част от живота му. Характерно за този тип очаквания, което ги прави 

различни от описаните по-горе е, че независимо от миналия опит, независимо от 

потребности и желания от принадлежащия към една социална роля се изисква само 

поради принадлежността му към нея. Съдържанието на очакваното бихме могли да 

открием в бита, културните и религиозни особености, традициите, обичаите и пр., 

които са част от миналото или в потребностите и желанията на очакващия, но не те, 

а социалната роля в този случай дават основание да се очаква от другия. Този тип 

очаквания, за разлика от описаните по-горе в най-малка степен поражда активност 

към изменение на бъдещата ситуация от очакващия. Ролевите очаквания имат 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2010, том 49, серия 6.2  

 - 36 - 

характер на изисквания към другия, които той по силата на принадлежността към 

ролята трябва, задължен е да реализира.     

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Всичко това даде основание да се предложи едно определение за 

очакванията. Според нас очакванията са социално-психично състояние, при което 

прогнозата за дадено бъдещо явление, процес, постъпка съдържа висока степен на 

несигурност и е свързано с желателно или нежелателно отношение към очакваното 

събитие. Очакванията се формират на основата на личния опит, натрупан в 

условията на дадена ценностно-културна среда на социалната ситуация, трайните 

потребности, потока на социалните роли и текущите интереси и служат за 

саморегулация на индивидуалното поведение и регулация, контролиране на 

отношенията, ситуациите и събитията в дадена общност.   
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